

Anuncios á precios convencionales.
Comunicados á UNA peseta línea.
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción ó colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepcionalmente los comunicados.
No se devuelven los originales.
No se publica los días siguientes á festivos.

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas semestre CATORCE pesetas.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LA RIOJA.
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números á la Administración del periódico.
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

PEREDA OCULISTA
Maro de la Penitencia, 8, entr.
Consulta diaria y operaciones de 11 á 1 y de 3 á 4.
Gratis á los pobres.

DOCTOR LUCIO ZABALA
CIRUJANO OCULISTA
Consulta todos los días de 11 á 1 para enfermedades de los ojos, cirugía y enfermedades crónicas y general.—Gratis para los pobres.
MUSEO DE LAS ESCUELAS, JUNTO AL HOTEL SUIZO

Carbanos finos de Castilla
ACABAN DE RECIBIRSE
EN LA MANTEQUERÍA SUIZA
MERCADO, 24 — LOGROÑO

Traspaso
Se traspasa la tienda de chocolatería de la Trapa, situada frente al Ayuntamiento. El que quiera interesarse en ella puede verse con su dueño Cándido Díez.

Correo de Cuba

LA DIMISIÓN DE BLANCO

Gobierno general de la isla de Cuba

HABITANTES DE LA ISLA DE CUBA:

Resuelto por el Gobierno de S. M. el ajustar la paz con los Estados Unidos, considero terminada mi misión en este país y solicito mi relevo: difícilmente podría preparar vuestros ánimos á una solución pacífica en la actual contienda, quien en día no lejano os excitó á sostener la guerra á todo trance.
Vine á esta isla, como todos sabéis, en circunstancias bien críticas, sin arredrarme las dificultades que presentaba, animado por la esperanza de pacificarla y salvarla para España con el concurso de todos los partidos, sin otro ideal ni más ambición que los de prestar un servicio á mi patria, á la que tan ferviente culto profesó.

La falta de fé y desconfianza en los unos, los prejuicios y errores de otros, fueron insuperable rémora al logro de mis aspiraciones; pero á pesar de tan graves dificultades, no estubo quizás lejano el día en que pudieron verse realizados tan halagüeños propósitos. No convenía, sin embargo, á los enemigos de nuestra raza y de nuestra dominación en América la realización de tan nobles y humanitarios deseos, y arrojando de una vez la máscara con que venía encubriendo sus ambiciosos proyectos, nos declararon abiertamente la guerra más injusta que registran los anales de la Historia, cuando sólo motivos de gratitud podían arriagar para una nación de la que tantas pruebas de consideración y amistad habían en todo tiempo recibido.

Tuvimos, pues, que aceptar la lucha en los momentos en que menos podíamos esperarla y en condiciones, por lo tanto, muy desfavorables, no obstante las cuales, hemos sostenido la campaña con vigor, conservando casi por completo el territorio de la isla, y disponemos de un ejército aguerrido, ganoso de gloria, que ha dejado sentir ya á los invasores el peso de nuestras armas, y á cuyo frente me proponía seguir disputándole palmo á palmo la tierra que con tanto valor y á costa de tanta sangre veníamos hace largos años defendiendo.

El Gobierno de la nación, inspirado seguramente en los altos intereses de la patria y deseoso de asegurar también vuestros propios intereses y los de las demás colonias, cree llegado el caso de hacer la paz, y deber nuestro es secundarle lealmente en sus propósitos; pero no puedo ser yo abiertamente el llamado á realizar una política que se aviene mal con mis anteriores declaraciones, con mis actos y mis convicciones de siempre, viéndome obligado á separarme de vosotros, con harto sentimiento, en momentos penosos y difíciles como son los actuales.

No lo haré, sin embargo, cuando ese caso llegue, sin recomendaros la calma y la prudencia, tan necesarias para sacar á salvo los legítimos intereses de España en Cuba, que representan el fruto de nuestro trabajo y que podrían correr peligro sin la serenidad y la discreción que tan graves circunstancias imponen.
Al aconsejaros así, creo prestar el último y más desinteresado servicio al pueblo de Cuba y especialmente al de Habana, vuestro gobernador general.

Agosto, 12 de 1898. Ramón Blanco.

Sección de Haro

Teatro

El día 8 debutará en nuestro coliseo la compañía cómico-lírica que dirigen los señores Barrenechea y López, que cuenta con el siguiente personal.
Primera tiple, doña Carmen Alfaro; tiple cómica, Matilde Palencia; dama joven, Juana Corona; característica, doña Salvador y Paquita Sanchez.
Maestro director y concertador, don José Cesáreo López; primer actor cómico y director, don Ernesto Barrenechea; terno cómico, don Enrique Gandía; bajo cómico, don Ramón Santiago; barítono, don Antonio Rodríguez; primer galán joven, don Vicente Sánchez; partiquinos, don Manuel Valle y don José Sánchez; apunta-

dores, don José González y don Luis Palarea; 14 coristas de ambos sexos.
Representante de la compañía, don Francisco Cortés.

En el repertorio figuran las siguientes obras, nuevas en este teatro: El jefe del movimiento, Los camarones, Pepito Melaza, La Maja, La guardia amarilla, El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso, El gaitero, El mantón de Manila, La buena sombra, El capitán Mefistófeles, La cursal del infierno, Los chicos, La chiquita de Nágera, El padrino del nene, La viejecita, El santo de la Isidra, Los rancheros, Agua, azucarillos y aguardiente, Cuadros disolventes, etc.

La suscripción nacional

El sábado se reunió en la Alcaldía la junta local de suscripción nacional, para tomar acuerdo acerca del destino que ha de darse á las 5.000 pesetas producto de la función patriótica.

Como no hubiera unanimidad de pareceres, según adelantamos en nuestro número de ayer, se acordó convocar á los donantes á una reunión que tendrá lugar esta noche en el Ayuntamiento.

Toros

Ayer se recibieron los cartales y programas anunciando la corrida de toros que ha organizado el popular Barbi, de Logroño.

Se lidiarán seis toros de cuatro años y cinco yerbas, de la ganadería de don Eulogio Oñoro, de Madrid, con divisa amarilla y roja, por las cuadrillas de Francisco Pérez, Naverito, y Francisco Bernal Aseao.

Los toros, según nuestras noticias, son de hermosa lámina.

La corrida se celebrará el domingo 11 de los corrientes.

Los programas han gustado mucho, por lo que merece aplausos el inteligente litógrafo de Logroño señor Ibarro, que los ha confeccionado.

Militares y paisanos

No nos referimos á la hermosa producción de Emilio Mario (hijo), sino al curioso espectáculo que presencia hoy Haro.

A las 10 de la mañana llegaron los dos escuadrones de lanceros de España, que eran esperados por un inmenso gentío.

La gente del pueblo rodea á los militares, con los que departe amigablemente.

Los chiquillos siguen en número considerable á los cornetas por todas las calles.

Las criadas están de enhorabuena. Tienen gallardos mozos para bailar en la Vega.

Podemos decir que con este aliciente se ha adelantado unos días la feria.

Aguilera

Calahorra

Las fiestas tocaron á su fin sin tener que lamentar accidente alguno desagradable.

La misa cantada el 31 en la Santa Iglesia Catedral fué la del maestro Eslava, y tanto la música como los cantores, satisficieron extraordinariamente á la numerosa concurrencia por la afinación y buen gusto de la capilla, hijos de esta ciudad que siempre vienen en ese día á lucir las dotes que les ha proporcionado los altos cargos que desempeñan en diferentes capitales.

La procesión resultó solemne, concurriendo hermandades, cabildos y un gran número de señores concejales en corporación con el presidente señor Garro.

Las vaquillas han dado juego salvo dos ó tres que resultaron paradas.

En el último día se rifó una burra que la empresa adquirió, regalando á cada concurrente un billete, haciendo sido agraciado el número 463.

En todas las funciones de la plaza ha habido numeroso público.

Lo que ha llamado mucho la atención ha sido (como anuncié) el hermoso paseo del Mercado, por la noche, pues á causa de los muchos forasteros que nos han visitado, se veía alguno que otro transeunte por los demás centros. En este paseo á pesar de su amplitud apenas se podía dar un paso especialmente la última noche.

Después de terminada la música en el Mercado, todavía el elemento joven no se dió por satisfecho y organizó bailes particulares hasta el amanecer del día de dolores.

El teatro se ha usado para lo que se hizo, pues no siendo más que un salón y no viniendo compañía que actuara en él, ha servido para bailes. Parece mentira que Calahorra con la preponderancia que tiene por su industria, agricultura y comercio no tengamos un coliseo siquiera como el de Alfaró! Ello vendrá.

Tenemos entre nosotros á nuestro paisano don Alberto Muro por unos días, cumpliendo los compromisos de infinidad de amigos que desean ser retratados en su galería.

En breve saldrá para su casa en esa capital.

Hoy ha llegado el escuadrón de Albuera que va de tránsito haciendo el paseo militar.—Muro.

Crónica agrícola

(Desde Valladolid.)

Se han cogido los cereales este año en superiores condiciones y con prentitud, con lo que el labrador ha ganado bastan-

te, pues nada ha desaparecido de la cosecha y además ha dejado de mantener á los mozos de verano ó agosteros bastantes días antes, cosa que hoy supone algo, porque hoy se da de comer á los obreros de verano de un modo muy distinto que se les daba antes.

Con esto y con el aumento que desde hace algunos años á la fecha han tenido los jornales, la recolección resulta mucho más cara. Afortunadamente hay que reconocer que hoy se labra mejor, se abona más y por consiguiente la producción es mucho mayor, que si no, no se podría sostener la industria que nos ocupa, hoy además, cargada de tributos de todas clases, pues ya saben muchos lectores que entre ventas, herencias ó cualquiera otra transmisión, como todo está tan recargado, la propiedad territorial paga en la actualidad un tributo mucho mayor del que á primera vista parece, porque paga por muchos conceptos. Felizmente, el labrador sobrio por naturaleza en los gastos y acostumbrado por regla general á vivir con grande economía, sufre resignado todas esas cargas y hasta las paga sin grande trabajo cuando ve como este año ha sucedido, recompensado su trabajo. En la mayoría de las provincias de Castilla la cosecha ha sido buena y en bastantes pueblos de la de Valladolid ha sido superior. Ha resultado, como ya nosotros decíamos en el mes de mayo, desigual y con mayores rendimientos las tierras ligeras que las fuertes y con un trigo limpio y de bastante peso. La cosecha de cebada es la que en muchísimos pueblos ha sido muy escasa, porque la tardanza de las aguas las agostó antes de tiempo.

Algunos labradores las han segado por no dejar lo poco que había en el campo, pero les ha costado mucho. La cosecha de legumbres también ha sufrido bastante y no ha dejado satisfechos á la mayoría de los agricultores.

Las viñas siguen hermosas y con esperanzas de dar mucho fruto, pero la perennaz se sigue que tenemos llega ya á producir serios temores en los cultivadores que creen que de continuar así unos días más, la cosecha se disminuye de un modo notable.

Ya hay quien la considera perdida, pero á los que así piensan los creemos demasiado exagerados. En nuestro concepto la vid está en su mayoría muy necesitada de agua, pero si ésta cayera en uno de estos días la mejora sería rápida y el rendimiento grande, pues la tierra tiene aún mucho jugo porque la planta presenta un verdor y lozanía que no presentaban los años anteriores.

Nos hallamos precisamente en la crítica ocasión y de lo que suceda en este mes depende la importancia de la cosecha de uva próxima á recogerse.

LOTERÍA PATRIÓTICA

Con este título publica don Arturo Baldasano un artículo cuyos principales conceptos vamos á reproducir.

«Más de 17 años han trascurrido—dice—desde que publiqué mi antiguo proyecto de Lotería Naval, reproducido en cuantas ocasiones juzgué de oportunidad recordarlo. Creo que desgraciadamente, ahora puedo decir que no se fijó bastante la opinión, que no previera entonces que tarde ó temprano, habría de llegar la guerra, cuyas terribles consecuencias hoy deploramos. Si el plan de la Lotería Naval que tuve el honor de iniciar en 1831, y presentar al presidente del Consejo de ministros en marzo del 84, previa la bondadosa indicación y venia de S. M. el rey Alfonso XII (q. e. p. d.) se hubiera realizado, España al comenzar el 95, precisamente el funesto año en que estalló la malhadada insurrección de Cuba, podía haber reunido una escuadra de veinte acorazados, pues 400.000.000 de pesetas hubiera dado la Lotería Naval en los diez años fijados para la celebración de sus sorteos trimestrales de 30.000 acciones á 500 pesetas la acción, repartiendo cinco millones de pesetas en premios, y 10 millones para el aumento de nuestra marina de guerra.

Por extraña intuición, sin duda alguna señaló el plazo de diez años, pues al término de ellos, el cruel destino, había de traer la guerra con los Estados Unidos.... Pero no es ya hora de lamentaciones inútiles, sino de viriles resoluciones, y por eso ante el espectáculo terrible del regreso á España de las víctimas del deber, de soldados y marineros de Cuba, y de los que vendrán de Filipinas, aunque allí la solución política pueda ser más favorable á los intereses de España, me atrevo á someter mi antiguo proyecto en otra forma.

Hoy, antes que barcos, antes que todo, los hombres, nuestros hermanos, los españoles que regresan inútiles de tan cruentas campañas, son los que merecen, preferente, inmediata, urgentísima atención. Que ya que desgraciadamente los millones de pesetas que hubiera podido dar la Lotería Naval no se llegaron á reunir, para que tuviera los barcos que nos hubieran dado la victoria, que al menos la Lotería Patriótica, dé algunos, para remediar las terribles necesidades de los que sobrevivieron al desastre, los cuales tienen derecho á exigirnos que no abandonemos á los que fueron á la lucha robustos y animosos, y hoy regresan—los que en ella no han dejado sus pobres huesos,—enfermos, tullidos, inútiles y tristes,

Someto, pues, á todos y cada uno de los españoles el siguiente proyecto de...

Lotería patriótica

Se celebrarán sorteos mensuales de 10.000 acciones, á 500 pesetas la acción. De su producto de 5.000.000 de pesetas, se retirarán 1.500.000 para distribuir las en los siguientes premios:

La acción estaría dividida en cuadrágimos á 1250 pesetas.

Plan de los sorteos		
1 premio de 150.000 pts.	150.000 pts.	
1 » 100.000 »	100.000 »	
1 » 50.000 »	50.000 »	
1 » 30.000 »	30.000 »	
3 » 15.000 »	45.000 »	
5 » 10.000 »	50.000 »	
10 » 5.000 »	50.000 »	
10 » 2.500 »	25.000 »	
1.000 » 1.000 »	1.000.000 »	

Los 3.500.000 pesetas restantes servirían para formar lotes, que se entregarán á los soldados y marineros inútiles ó enfermos que regresen de las guerras de Cuba y Filipinas, y de Puerto Rico (si los hubiere), y á las familias de los fallecidos que fueron sostenidos de las mismas.

El importe de los lotes, su distribución y entrega estará á cargo de la Junta patriótica que se ha de formar, si se realiza el proyecto que tengo la honra de poner en primer término bajo los auspicios de la prensa de Madrid y provincias.

La lotería patriótica viene á ser una nueva forma de suscripción, en que se aunan el patriotismo y el interés, y aun que sea una triste verdad, hay que confesar que ese es el principal factor de este mundo sublimar. Sin dejar de ser patriotas y generosos, no hay que olvidar que el hombre está sujeto también á otros sentimientos, y quizás al más fuerte de todos, al pícaro interés.

No olvidando esto, bien puede asegurarse que si miles de españoles llenaron listas y listas de suscripciones dentro y fuera de España, con más razón hay que esperar que las acciones de la Lotería Patriótica se venderían con facilidad, no sólo por el premio más ó menos importante que podrían obtener, sino muy principalmente por ser accionista de una empresa de caridad hacia el héroe anónimo: el soldado de mar y tierra.

Nuestros generosos compatriotas de la América española, que á manos llenas derraman el dinero, ¿cómo no han de interesarse en nuestro proyecto? Si, los españoles propia España; así están esos incomparables, verdaderos patriotas de México, de la Argentina, de todas partes de América donde vive un español.

No vacilamos pues, en asegurar un éxito completo á la Lotería Patriótica, si la nacemos popular; si todos ayudan, empezando por las damas, que así como han sido vendedoras de flores y refrescos, serán activas revendedoras de acciones de dicha lotería. Que en los aristocráticos salones donde se juega al tresillo, no falten nunca acciones de la lotería patriótica para el que se lleve las puestas.

Los sorteos mensuales deberían continuar mientras existiesen las necesidades inmensas que se tratan de remediar, cuanto es posible en lo humano, porque no se repetirá nunca bastante que el valiente y sufrido soldado español, que es el único que se ha sacrificado desinteresadamente por la patria, es digno de que España entera vuele en su socorro, pues los recursos del Gobierno no bastan.

Cooperemos todos para que á cada uno de esos mártires inutilizados para el trabajo, se le forme un pequeño capitán, que le evite arrastrar una existencia espantosa y desesperada al volver á su miserable hogar.

La afición á la lotería está tan extendida en España que no creemos que pueda perjudicarse gran cosa la recaudación de Loterías del Estado, pero si tal sucediese podrían ser menos frecuentes los sorteos.

Además hay que tener presente que un gran número de acciones se colocarían no solamente en la América española, sino en otros puntos del extranjero donde existe también decidida afición á la lotería, á lo que hay que añadir que las simpatías que inspira el soldado español en su desgracia contribuiría al éxito de la lotería en esos países.

Para facilitar éste en todas partes, podría alterarse, si se creyera conveniente el plan del sorteo que propongo más arriba, elevando por tanto á 20.000 el número de acciones, y disminuyendo en una mitad el valor de la misma y sus fracciones.»

Lo que dicen los soldados

Ayer hablamos con uno de los que pasaron por la estación de Logroño.

Le pedimos detalles de la guerra, de la capitulación de Santiago, de la impresión que ha producido en los soldados...

—Mire usted, nos decía, en el estado que nos encontramos seguramente pasarán otros más robustos, pero fíjese en el número de los que están peor que nosotros: por milagro nos sostenemos de pie. Pues á estos hombres se les hacía caminar doce leguas por día, bajo un sol abrasador ó una lluvia torrencial, con el barro á la rodilla, por caminos impracticables, nuestro alimento consistía en arroz que se aderezaba con agua muchas veces, con el aceite sobrante de las latas de sardinas,

otras, con una carne que no alimenta, alunas.

Después de esto pida usted á un hombre que peleé y tenga coraje. Se ha dicho que el soldado español pasa con cualquier cosa: todo eso es muy bonito y también es verdad, pero no conviene abusar sobre todo en climas tropicales.

Pues á pesar de todo eso, hemos peleado, hemos defendido el terreno palmo á palmo y mientras se han disparado los fusiles, se han mirado mucho los americanos para avanzar. Es verdad que volvemos vencidos: yo no puedo decir por qué: llevo un uniforme y no puedo hablar: acaso mis compañeros tampoco hablen y la verdad no se hará pública, pero no por eso dejará de saberse porque había muchos soldados en aquellas trincheras...

—La paz: dicen que ha venido para salvar en lo posible los intereses españoles en Cuba. Mire usted, yo no entiendo de esas cosas y cuando el Gobierno lo dice, así será. Pero creo que son muy pocos los españoles que hay en Cuba, aparte de los que hemos ido á la guerra, y que los cubanos merecen muy pocos sacrificios por nuestra parte.

Tenga usted en cuenta que yo no me meto en políticas ni suposiciones, ni le he de decir si los autonomistas hacían el juego de los yanquis, pero lo que sí puedo decir porque lo he sufrido, es que no nos han vencido las tropas americanas sino el bloqueo, que no nos hemos rendido á las balas sino al hambre; y sin embargo los comerciantes cubanos, los intereses españoles que hay que defender, tenían escondidos los víveres: diga usted si esto no es más que facilitar planos y estar de acuerdo con el enemigo.

Y quien dude que tenían víveres y que los escondieron, puede preguntar al general Arolas, que tuvo que saltar por todo para procurar alimentos al soldado, y se los proporcionó: desgraciadamente no todos los generales pudieron hacer igual y pasamos hambre, á pesar de lo cual, al día siguiente de levantarse el bloqueo por haberse firmado la paz, había de todo en la plaza, hasta frutas de España.

No podemos quejarnos de nuestros compatriotas.

Desde que hemos desembarcado nos atienden con solicitud y cariño. En todas las estaciones encontramos caldos, leche, vinos generosos, pastas y cuanto necesitamos sin gastar ni un céntimo. Vamos muy agradecidos de todos.

DECLARACIONES

Un telegrama de León, dice: «En la estación de Monforte tuve el gusto de hablar con el general Escario, que llegaba procedente de Vigo.

Hablé con él respecto á la campaña cubana. El citado general comenzó por manifestarme que hacía nueve años que faltaba de España.

Me dijo que varias veces había arduo en deseos de salir de Manzanillo para ir en socorro de Santiago de Cuba.

En día en que se manifestó el general Baucó que quedaba anexionada la cuarta división á la capitanía de Santiago de Cuba, su satisfacción fué grande.

En 24 horas dispuso las tropas para la marcha.

Yo sabía que los rebeldes procuraban cortar el paso por todos los medios posibles para evitar que llegara á Santiago. Saltó de Manzanillo con 2.500 hombres y 40.000 raciones.

En la población dejó solamente 300 soldados.

Luego me habló de la marcha y los encuentros que tuvo durante ella con los rebeldes y que no lo repito por ser ya conocidos.

Cuando batió á los rebeldes, á los que causó grandes bajas, envió un emisario al general Lineros, diciéndole que llegaban por fuerzas del Cobre.

Como supe que este emisario no había logrado llegar á la ciudad, varié de plan y logré penetrar en Santiago de Cuba por Palma Soriano.

Durante el camino, y cerca de la ciudad un sargento del ejército que se nos envió nos dio cuenta de la salida de la escuadra de la bahía y de su encuentro con la americana.

El entusiasmo entre la columna fué grande.

Cuando llegué á la ciudad me llamó la atención la frialdad con que me recibieron.

Entonces supe la verdad de lo ocurrido á nuestra escuadra y de que faltaban víveres en la plaza.

En ella se carecía de recursos y los que llevábamos eran sólo para un día, no pudiéndonos facilitar la plaza.

—Usted es quien escapóse por Palma Soriano. Y me tendió la mano. No era posible continuar la situación por la falta de viveres y al mismo tiempo por las posiciones que ocupaba el enemigo que con su gruesa artillería barría nuestras trincheras, donde carecíamos de fuerzas para defendernos. Por fin propuse al general Toral que conferenciáramos con los yankees para tratar de los preliminares de la rendición de la plaza. Toral se decidió á ello y á continuación empezamos á negociar. El general Blanco nos había ordenado que 10 días antes de la capitulación le diéramos cuenta para que viniera en nuestro auxilio, pero como tardaría ocho días en poder recibir el general Blanco la noticia y otros ocho en poder contestarnos, no pudimos comunicar la capitulación y ésta se llevó á efecto, todo lo más honrosamente posible.»

Las fiestas de Tudela

Tudela, 4.—7 n.

Las fiestas están animadísimas, viéndose aquí muchos riojanos y entre ellos bastantes de Logroño. Los trenes de Navarra vienen llenos de viajeros. En la población se nota bastante alarma á consecuencia de los muchos billetes falsos que circulan. Algunos comerciantes prefieren vender al fiado sus mercancías á tomar billetes. Esta mañana se verificó el encierro del ganado Carriguirí, que había de lidiarse por la tarde. Los toros eran de libras y buena lámina. Por las calles de la ciudad había iluminación y la fiesta agrado al público. Esta tarde, con entrada nada más que regular, se ha verificado la primera corrida de toros. Los Carriguiris dieron bastante juego. Las cuadrillas trabajadoras. Los matadores muy bien en la brega y quites, bien en las banderillas al quinto, regulares con la muleta y afortunados al herir. Fueron sacados del redondel en hombros de los morenos. Caballos muertos en plaza, ocho. La coincidencia de celebrarse corridas en Zaragoza, por una parte, y por otra el haber publicado una pastoral el señor Obispo de Tarazona, censurando las corridas de toros en las actuales circunstancias porque atraviesa la patria, han influido para que la corrida no se vea tan animada como hacía esperar el cartel y la baratura en los precios de las localidades. El ganado de don Jorge Díaz, que habrá de lidiarse mañana lunes, tiene magnífica presencia, por lo que se espera una buena corrida ya que *Minuto* y el *Algabeño*, aunque muy buenos amigos, quieren disputarse el triunfo luciendo sus facultades superiores en el toreo.

P. P. T.

Instrucción pública

Los catedráticos

Los siguientes datos que vemos en un diario madrileño, se refieren al distrito universitario de Madrid, pero son de interés en el resto de España: «Háblamos dicho en el artículo anterior que para 20.078 alumnos de ambos sexos, 17.773 del masculino y 2.305 del bello, había 562 catedráticos, 495 machos y 67 hembras, equivocándonos en 14 de menos, porque son 576, 502 y 74, respectivamente. Los hay entre otros: en propiedad, honorarios interinos, auxiliares, gratuitos, de paga y hasta de pega, que no constan clasificados en el Anuario de que nos servimos ni en otro alguno, pero todo el mundo los conoce. El número para un solo distrito universitario, aunque sea el central, no es despreciable. ¡Si todos esos señores, señoras y señoritas enseñaran!... ¿A dónde iríamos á parar? Lo que decía aquel guasón que enseñaba un instrumento descomunal cuando le preguntaban por sus sonidos: «No, señor, no los tiene. ¡Pues si esto sonara!» Gracias que está demostrado ya que los alumnos no necesitan poco ni mucho al catedrático para aprender ó para no aprender, como veremos muy pronto. Catedráticos en propiedad, es decir, que no hay quien los mueva y pueden hacer y deshacer en sus clases, ir ó no ir á ellas, pasar el tiempo endilgando la lección del día, aprendida de memoria años antes y repetida siempre, ó contando chascarrillos, pueden explotar un texto suyo ó ajeno, ó á un taquígrafo que haga apuntes, y en fin, lo pueden todo, unos 356. Son auxiliares ó supernumerarios, que es casi lo mismo, porque la verdadera diferencia no la alcanza un galgo, 210, y hay unos 10 honorarios ó cosa por el estilo. Respecto del sexo magistral, que es casi un tercer sexo hechura del progreso moderno, aún no hemos llegado al catedrático femenino de Facultad; no hay, pues, señoras en las Universidades, ni las hay en los Institutos, no hay mujer como la Latina ó la hija del Nebrisenso que suplía á su padre en la cátedra de Alcalá; nuestras profesoras lo son: del Magisterio Normal, 45; del Conservatorio, 23 y una de la Escuela de Artes; en total, 74. La Ciencia, las Letras, las Lenguas, la Gimnasia y la Veterinaria no tienen todavía el honor de ver en sus cátedras una señora. Hay quien opina que en las Escuelas Normales debería desempeñar la clase de Religión una mujer, y se apoya en que á más de un padre le ha dicho su niña. —Papá, ¡si vieras cómo nos ha explicado el profesor la historia de Lot y de sus

hijas con aquello de los ángeles tan guapos que les gustaban á los de la ciudad! Pero es mejor que sea un clérigo el profesor, porque el dogma es tan complicado y abstruso que las mujeres podrían caer sin saberlo en la expresión de grandes herejías, lo mismo que algunos predicadores en el púlpito.

Cuando se estableció la cátedra de Cantolano en el Conservatorio, también hubo quien propuso una profesora especial para señoritas aspirantes al monjío, cosa muy puesta en razón, á juicio nuestro, y más aún el que la clase la desempeñara una beata ó monja no claustrada, de esas que tan llano cantan cuando se ofrece; por desgracia, á la clase de cantolanas machos no acudió nadie y el dignísimo profesor metido allí por Pidal, sin oposición, ni concurso, ni nada, fué luego despedido por un ministro, por sí iba ó no á la clase, vacía siempre, y por sí era inepto, á juicio del párroco de Madrid que lo echó de su iglesia por no saber tocar el órgano. ¡Qué tiempos!

El infeliz pidalino cobra, eso sí, 2.000 pesetas sin hacer nada, como excedente, virgen, es decir, que no llegó á explicar una lección; pero no hay una clase tan necesaria, sobre todo para señoritas, en el Conservatorio, ni esperanzas, á no ser que Silvea ocurra á esta deficiencia.

En la Escuela de Artes y en la de Comercio debiera enseñar también más de una mujer; quizá por no hablarlas, no acuden alumnas al último de los referidos Centros.

En compensación, explican á las discípulas de Escuelas normales de maestras, 15 profesoras: en Madrid, 3; en Ciudad Real, 4; en Guadalajara, 3; en Segovia, 2, y en Toledo, 3; de modo, que constando el profesorado de esas Normales de provincias de 5 profesoras (Ciudad Real tiene 6), casi las tres cuartas partes son del sexo fuerte, y sólo las directoras y alguna otra auxiliar pertenecen al débil.

En Guadalajara, por ejemplo, una señora dirige sola todo el profesorado, que es masculino.

¡Qué sabiduría y qué orden tan admirable el de nuestra enseñanza!

En propiedad son catedráticos 357, en esta distribución:

De facultades, 103; de las escuelas de Arquitectura, Comercio, Art s, etc., 110; de las Normales, 49, y de los institutos 95.

Auxiliares supernumerarios, ó como se quiera decir á los otros:

De facultad, 23; de las escuelas referidas, 113, es decir, más que propietarios; de las Normales, 36, y de los Institutos, 33. En total, 210.

El desbarajuste parece, pues, mayor en las Escuelas especiales; y, en efecto, sólo en el Conservatorio, que tiene unos 60 profesores, hay unos 23 no propietarios y 33 en propiedad, y en la escuela de Artes, 18 de los primeros y 35 de los segundos.

La Normal Central de Maestros sólo tiene en realidad: 3 propietarios, de 15 profesores que comprende el claustro, y entre esos tres propietarios no se halla el director, que es catedrático en comisión.

Pues ¿y los interinos? Parece que no son muchos, unos 60, pero, considerando un poco, se notan particularidades muy peregrinas. Por ejemplo: en esa misma Normal Central de maestros hay tres interinos confesados (no para viaticarlos, ni Dios lo permita, sino llamados así en el Anuario) y cinco calificados de *sustitutos*, esto es, ocho almas de Garibay. En la Central de maestras no hay más que 17 señoras interinas y dos caballeros; 19 en un profesorado de 25, todo el mundo interino; y en la de Artes y Oficios aparecen 24, casi la mitad del profesorado.

Veamos, por fin, los pocos profesores *gratuitos* ó que no le cuestan un céntimo al Estado: la Normal Central de maestros tiene ocho en un claustro de 15, y en la de maestras, 4; en suma, 12; un apostolado de la enseñanza por amor al arte, y no hay más que sepamos; así podemos decir que á las Normales cabe la gloria de ser únicas en esto de tener profesores de guagua, aunque ellos sabrán sus cuentas.

Pudiéramos hacer otras clasificaciones si no temiésemos pecar de prolijos: una muy principal, curiosa é instructiva, si la hubiéramos hecho, pero ni en el Anuario ni en parte alguna constan los datos, y es la del modo de entrar cada catedrático en el profesorado.

Y, en verdad, que fuera curioso leer: Por oposición verdad, tantos; por oposición de pega, el cuádruplo de la cantidad anterior; por gracia ó por sus *gracias* sin pizca de justicia; por imposición de un cacique ó caciques; por... asalto; por *Don Félix Utrouque*, el poderoso caballero de color amarillo, y así otros conceptos, que por los dichos y por otros se consigue ser catedrático de la mano izquierda, por ejemplo, empujado por *la derecha* reaccionaria, que tantos beatos de veras ó de camama ha colocado y colocará todavía.

Damos punto aquí á los maestros, porque aún hay más tela cortada, y tenemos que ocuparnos muy pronto de los discípulos.

Imprevisiones

Lo que hace días decíamos de Vigo y la Coruña, puede repetirse hoy de Santander á juzgar por lo que vemos en la prensa de aquella capital.

Dice *La Atalaya*: «Las dificultades que las autoridades encuentran para alojar en buenas condiciones á los soldados, son insuperables. El *Meteoro*, es un magnífico y hasta lujoso barco, pero por lo mismo no sirve para pontón.

Mientras los repatriados no respiren aire puro, duerman en buenas camas colocadas en amplias habitaciones y carezcan del esparcimiento de que carecen á bordo del *Covadonga*, es evidente que su salud ha de sufrir algún detrimento.

Nuestras autoridades se afanan por conseguir que los soldados se encuentren bien alojados.

Pero carecen de los medios y elementos necesarios, y en lo humano no se puede hacer más de lo que hacen. Es preciso, pues, que el vecindario de Santander dé una prueba más de sus sentimientos caritativos y de su amor al ejército español.» Y añade *El Cantábrico*:

«Desde que fué conocida telegráficamente la rendición de Santiago de Cuba y el compromiso de repatriar aquel ejército que tan gallardas muestras dió, en los combates de Lomas de San Juan, de la bizarria española, se sabía por el pueblo y el Gobierno que en un plazo breve habría necesidad de recibir, alojar y cuidar á esos miles de hijos de la patria. A nadie ha podido ocultarse que ese ejército, diezmao por el hambre y las enfermedades, debía venir en malísimas condiciones higiénicas, y que después de un largo período de combates y de penalidades, y de navegación, aunque feliz, demasiado molesta para quienes tanto padecían, el soldado repatriado necesitaba, para encontrar salud y descanso, de buenos y amplios hospitales y sanatorios convenientemente preparados.

Sin embargo, nuestro Gobierno, tan poco previsor en este punto, como en todo lo demás, ha ideado el sistema de barcos pontones y envía á los puertos de desembarco á los cruceros auxiliares, á la *Almansa* y algún otro buque que resultan inútiles, desde luego, por no reunir condiciones de capacidad y comodidad y no poseer el material necesario para alojar á los enfermos.

Está anunciada ya la salida de la última expedición de Santiago y aún se está ideando la manera de atender á los repatriados, y cuando éstos lleguen de una vez no se habrá decidido aún si tenerlos en barcos hospitales ó desembarcarlos en los lazaretos.»

La oficialidad repatriada

Leemos en *La Epoca*: «Los diputados militares se reúnen hoy, como anunciamos, para ocuparse del destino de la oficialidad que regresa de Cuba y Puerto Rico.

Algún periódico dice que se calcula en 7.000 el número de esos jefes y oficiales de los que 5.000 pueden tener colocación, en el catastro y para los demás se vienen dejando vacantes desde hace meses.

Esos cálculos están equivocados. El total de generales, jefes, oficiales y de sus asimilados existentes en 1.º de enero último en Cuba y Puerto Rico asciende á 6.478, de los que unos 2.800 pertenecen á las escalas de reserva y el resto (3.678) á las activas. De estos 3.700—números redondos—pertenecen á las plantillas (al pie de la paz de la Península); de los 66 batallones que regresan á ocupar aquí su puesto 1.350, y no bajarán de 350 los que encontrarán aquí el destino que dejaron para ir en comisión á Ultramar.

Resultará, pues, que el problema se reduce á la colocación de unos 2.000 jefes y oficiales de la escala activa de todas armas, de capitán inclusive á coronel, pues en las clases de subalternos no hay excedente; y al destino, por lo pronto, á situación de provincia de unos 2.800 de la escala de reserva, sin perjuicio de ir dando salida más adelante á esa escala.

Se comprende, pues, que entre las clases militares y los diputados que de ellas proceden no tenga gran aceptación la idea de colocar á los jefes y capitanes excedentes en destinos civiles, suscitando contra ellos la animosidad de los empleados que por tal motivo cesarán y de las clases á que éstos pertenecen, ni tampoco de la de encargarse de un catastro que, por la falta de recursos, elementos materiales y personal subalterno auxiliar, sería una mixtificación para el país.

Las soluciones han de buscarse dentro de la organización militar. Los jefes excedentes aceptarán de seguro el pasar algún tiempo en situación pasiva, descansando de las fatigas de la campaña, aunque sufran alguna reducción en sus haberes; para los capitanes no será tan difícil hallar hueco en los cuadros orgánicos de zonas y reservas, y en cuanto á los subalternos, ya hemos dicho que no hay excedente, sino falta de número en todas las armas y cuerpos.

Por lo que hace á la escala de reserva, la posibilidad de destinarlos á situación de provincia mientras se arbitran otras soluciones, hace que no constituya dificultad considerable su regreso.

Después, por medio de hábiles medidas de amortización en las clases menos atradas y facilitando los retiros, podrá irse reduciendo ese excedente, que no alcanza ni á la tercera parte del que resultó al finalizar las guerras civil y anterior de Cuba.

Asunto es este al que debe el Gobierno y la prensa consagrar su atención, pero partiendo de cifras exactas recogidas en los escalafones.»

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 5 DE SEPTIEMBRE.— Santos Victorino, ob., Donato, Macario y Rómulo, mrs. y Lorenzo Justinián, ob.

La misa y oficio divino son de la Conmemoración de San Julián, con rito doble y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA 6 DE SEPTIEMBRE.— Santos Eugenio y Gerardo, obs., Fausto y Félix, mrs. y Eleuterio, ab.

La misa y oficio divino son de San Lorenzo Justinián, con rito semidoble y color encarnado.

AVISOS Y NOTICIAS

Ayer se reunió la Junta provincial del Censo electoral, haciendo la proclamación de candidatos y designación de interventores para las elecciones del próximo domingo sin incidentes dignos de mención.

En el distrito de Arnedo, se presentan á la reelección don Manuel Ruiz Díaz y don Juan Manuel Zapatero y en el de Calahorra don Protasio Rueda.

La lucha está entablada en ambos distritos entre liberales y silvelistas, estando aquellos en inteligencia con los republicanos en el distrito de Arnedo.

En el de Calahorra es fácil que inter venga aun otro factor, en cuyo caso aspiraría á la reelección el señor Navasa.

Todas las misas que se celebran mañana martes en el Altar del Santo Cristo de las Animas, de la Imperial Iglesia de Santa María de Palacio, serán aplicadas en sufragio del alma de don Bruno Sampietro, que falleció el día 6 de septiembre de 1896.

La familia agradecerá la asistencia á sus relaciones.

La compañía de los ferrocarriles del Norte, publicará en breve un anuncio recomendando á los remitentes de expediciones consignadas al portador, la conveniencia de tomar la precaución de cardificar en correos las cartas que contengan los talones resguardos que remitan á las personas que deseen que retiren las partidas á fin de evitar su extravío y sus consecuencias, pues las estaciones no pueden negarse á entregar esta clase de expediciones á la persona que las reclame con la presentación del talón resguardo.

El manual del empleado de Hacienda, aprobado de Real orden por el Excmo. Sr. Ministro del Ramo en 8 de junio último, que acaba de publicar la casa editorial del Sr. Núñez Samper, escrito por don Francisco Silva, oficial en la Subsecretaría de dicho ministerio, viene á prestar un verdadero servicio á los funcionarios del Estado.

En él encontrarán cuanto necesitan conocer respecto á la legislación que les afecta y una guía práctica tratándose del expediente, no menos que en clases pasivas, impuestos, juntas, mandamientos de pago, liquidaciones, etc. etc.

En la mesa de despacho del Oficial, del Jefe de negociado y aun de Administrador, no debe faltar libro como el presente, pues como no es posible conservar en la memoria las Reales órdenes y Reales decretos, los formularios mil y los infinitos asuntos que deben conocer, fácilmente se resuelven las dudas acudiendo á la obra que nos ocupa. Véndese en la mencionada casa editorial y en todas las librerías, al precio de cinco pesetas ejemplar en rústica.

La casa de huéspedes situada en el muro del Carmen, 8, 2.º, se ha trasladado á la calle de la Imprenta, núm. 3, tercero.

En vista de la instancia promovida por don Salustiano Bustamante y Hernández, vecino del pueblo de Villalobar, en solicitud de que se le conceda autorización para redimir á su hijo Jesús María Bustamante y Urrutia, del servicio militar activo, y se suspenda todo procedimiento contra el mismo por no haberse presentado á concentración, se ha accedido á dicha petición con arreglo á las prescripciones del artículo 174 de la ley de Reclutamiento, siendo de desestimar todos los demás extremos solicitados en aquella instancia.

Teniendo precisión de ponerse al frente de la dirección del importante gabinete de consultas y operaciones quirúrgicas de Madrid, Fuencarral, 19 y 21, el médico especialista en las enfermedades de garganta, nariz y oídos D. Alfredo Gallego, permanecerá pocos días en Bilbao, recibiendo consulta en la calle Cinturera, n.º 7, pral., y practicando las operaciones necesarias para curar la sordera, flujo de oído, afecciones de garganta y nariz y oena (fetidez de aliento).

En la 4.ª plana de este número pueden ver nuestros lectores el anuncio de la Escuela Municipal de Música, donde se expresa la fecha en que tendrán lugar los exámenes extraordinarios, y las condiciones para la admisión de solicitudes de ingreso en la misma.

El Procurador don Luis Vidal, ha trasladado su despacho á la calle de Burgos, núm. 1, piso bajo, frente al Gobierno civil.

En la calle de Soria, junto al hotel del señor Herreros de Tejada, penderon anoche por una cuestión baladí dos muchachos. Uno de ellos disparó un arma de fuego contra el otro produciéndole el proyectil una herida al parecer leve en la barba y una contusión en la muñeca.

El herido que se llama Teodoro Sáenz Cabezón no conoció al agresor, por lo cual no ha sido habido, según nuestras noticias; pero como el lugar del suceso estaba, aunque obscuro, muy concurrido, es de creer que lo vieran algunas personas, y que la policía le eche mano, haciéndole comprender que no debe jugarse con las armas de fuego.

A última hora se nos dice que hay varios jóvenes detenidos, entre los cuales se cree sea el que hizo el disparo.

El herido continuaba esta mañana en el hospital en estado satisfactorio.

Dentaduras grantizadas. Gurrea Dentista. Mercado, 37.

El valiente espada Reverte debió torear ayer en Murcia, donde matará hoy también. Antes de venir á Logroño tiene que tomar parte en las siguientes corridas: días 8 y 9 en Calatayud; 11, 12 y 13 en Salamanca; 17, 18 y 19 en Valladolid.

CHOCOLATE-TEJADA Nada más agradable al paladar que los chocolates finos que fabrica esta casa. Se hacen con canela, sin ella y á la vainilla. Precio del paquete: (libra completa) 1'50, 1'75, 2, 2,50 y 3 pesetas.—Muro de los Reyes, 10, 2.º—Logroño.

El establecimiento de aguas NITROGENADAS de UBERUAGA DE UBILLA (Marquina, Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones. Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho, por ser las únicas análogas á las de Panticosa. Se remiten gratis Memorias y guías, á quién las pida.

Entre todas las preparaciones ferruginosas, las eficaces contra la Anemia, Colores pálidos, Pobreza de sangre, Linfatismo, Escrófula, etc.; por eso son los preparados preferidos por los médicos, que nos los recetan siempre.

Pero este mismo éxito ha hecho aparecer muchas imitaciones y falsificaciones; por lo cual hace falta tomar los verdaderos, debe exigirse la firma de *Blancard*, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, PARIS, y el sello de garantía.

Tomado estas precauciones, al tratamiento continuado de un modo regular será siempre eficaz.

H. Sánchez MÉDICO OCULISTA Encargado de la clínica oftalmológica del Hospital Provincial.

Consulta de once á una para las enfermedades de la vista y de tres á cuatro de la tarde para la medicina en general.

También visita á domicilio, ofreciendo al público sus servicios en toda clase de enfermedades. CALLE DEL MERCADO, 37, 2.º—LOGROÑO

RUIZ, Cirujano-dentista, Mercado, 33.

Telegramas

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS Madrid, 4

Tampoco León y Castillo admite el cargo de comisionado para acordar la paz.

Aumenta en Francia la reacción en favor de Dreyfus. Cavaignac, el ministro de la Guerra ha dimitido.

Mañana se publicará el manifiesto político de Polavieja. Se calcula que tendrá bastantes adhesiones de liberales.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Madrid 4,—10 n.

Otro que se niega El señor Montero Ríos se niega á formar parte de la comisión para negociar la paz en París.

Gracias La «Gaceta» publica un Real decreto dando las gracias al director de «El Imparcial» don Rafael Gasset, por el importante donativo de ropas que ha hecho á los soldados repatriados de Cuba.

Un combate Telegrafían á Londres del Cairo, que los ingleses han conseguido apoderarse de Cartún, después de reñidas luchas que costaron al ejército británico dos mil bajas. Los derviches tuvieron ocho mil entre muertos y heridos.

Propósitos Los diputados republicanos han de clarado que han acordado hacer una oposición muy violenta en las próximas sesiones de Cortes.

Si se les pusieran obstáculos por la mayoría ó la presidencia, apurarían todos los medios para hacerse oír, y en último caso protestarían retirándose del Congreso.

El asunto Dreyfus Sigue agravándose la situación en Francia con motivo del asunto Dreyfus. El Ministerio está en crisis por no haber unidad de criterio acerca de la revisión del proceso.

La prensa y la opinión se muestran partidarias de que se proceda brevemente á la revisión.

Han aparecido pasquines en las esquinas pidiendo que sea puesto en libertad el coronel Piequart castigado por haber dicho que consideraba falsificada la carta que al fin ha resultado falsa.

El público sigue cada vez más interesado en este asunto.

Los que vuelven Han llegado á Madrid 525 soldados procedentes de Santiago de Cuba.

En la estación fueron recibidos por muchas personas, entre ellas el general Polavieja y su esposa, que socorrieron abundantemente á los soldados en nombre de la Cruz Roja.

Conferencia Han celebrado una larga conferencia los señores Sagasta, Montero Ríos y Marqués de la Vega de Armijo.

Suponiéndose que habían tratado del programa de las próximas sesiones de las Cortes y actitud de los presidentes de las Cámaras frente á las oposiciones, hubo gran interés en conocer los acuerdos adoptados, pero todos guardaron una reserva absoluta acerca de cuanto se refería á la conferencia.

Tudela, 5.—1 n.

Las fiestas de Tudela

Estando anoche quemándose una variada colección de fuegos artificiales en la Plaza de los Fueros, circuló con rapidez la noticia de haberse escapado los toros de Jorge Díaz que habían de lidiarse hoy, dirigiéndose en dirección á dicha plaza, que se hallaba invadida por inmenso gentío: Este se precipitó despavorido sobre los cafés y tiendas, causando daños de consideración y algunas contusiones.

El establecimiento de aguas NITROGENADAS de UBERUAGA DE UBILLA (Marquina, Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones. Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho, por ser las únicas análogas á las de Panticosa. Se remiten gratis Memorias y guías, á quién las pida.

El establecimiento de aguas NITROGENADAS de UBERUAGA DE UBILLA (Marquina, Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones. Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho, por ser las únicas análogas á las de Panticosa. Se remiten gratis Memorias y guías, á quién las pida.

El establecimiento de aguas NITROGENADAS de UBERUAGA DE UBILLA (Marquina, Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones. Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho, por ser las únicas análogas á las de Panticosa. Se remiten gratis Memorias y guías, á quién las pida.

El establecimiento de aguas NITROGENADAS de UBERUAGA DE UBILLA (Marquina, Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones. Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho, por ser las únicas análogas á las de Panticosa. Se remiten gratis Memorias y guías, á quién las pida.

El establecimiento de aguas NITROGENADAS de UBERUAGA DE UBILLA (Marquina, Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones. Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho, por ser las únicas análogas á las de Panticosa. Se remiten gratis Memorias y guías, á quién las pida.

El establecimiento de aguas NITROGENADAS de UBERUAGA DE UBILLA (Marquina, Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones. Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho, por ser las únicas análogas á las de Panticosa. Se remiten gratis Memorias y guías, á quién las pida.

El establecimiento de aguas NITROGENADAS de UBERUAGA DE UBILLA (Marquina, Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones. Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho, por ser las únicas análogas á las de Panticosa. Se remiten gratis Memorias y guías, á quién las pida.

El establecimiento de aguas NITROGENADAS de UBERUAGA DE UBILLA (Marquina, Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones. Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho, por ser las únicas análogas á las de Panticosa. Se remiten gratis Memorias y guías, á quién las pida.

El establecimiento de aguas NITROGENADAS de UBERUAGA DE UBILLA (Marquina, Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones. Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho, por ser las únicas análogas á las de Panticosa. Se remiten gratis Memorias y guías, á quién las pida.

El establecimiento de aguas NITROGENADAS de UBERUAGA DE UBILLA (Marquina, Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones. Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho, por ser las únicas análogas á las de Panticosa. Se remiten gratis Memorias y guías, á quién las pida.

El establecimiento de aguas NITROGENADAS de UBERUAGA DE UBILLA (Marquina, Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones. Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho, por ser las únicas análogas á las de Panticosa. Se remiten gratis Memorias y guías, á quién las pida.

El establecimiento de aguas NITROGENADAS de UBERUAGA DE UBILLA (Marquina, Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones. Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho, por ser las únicas análogas á las de Panticosa. Se remiten gratis Memorias y guías, á quién las pida.

El establecimiento de aguas NITROGENADAS de UBERUAGA DE UBILLA (Marquina, Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones. Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho, por ser las únicas análogas á las de Panticosa. Se remiten gratis Memorias y guías, á quién las pida.

El establecimiento de aguas NITROGENADAS de UBERUAGA DE UBILLA (Marquina, Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones. Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho, por ser las únicas análogas á las de Panticosa. Se remiten gratis Memorias y guías, á quién las pida.

El establecimiento de aguas NITROGENADAS de UBERUAGA DE UBILLA (Marquina, Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones. Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho, por ser las únicas análogas á las de Panticosa. Se remiten gratis Memorias y guías, á quién las pida.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas
de **SALUSTIANO MARRODÁN**
ESPECIALIDAD EN PRENSAS PARA UVA Y OLIVA, SISTEMA **Victoria**
de mi invención, Rulos todo hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bombas para elevar agua. Railes, vagonetas, cabrestantes, malacates, etc., etc.
Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaén, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.
Calle de las Delicias, núm. 11, esquina á la de Soria, núms. 2, 6, y 8 en LOGROÑO

LA INDUSTRIAL
San Blas, núm. 30.—LOGROÑO
FRENTE A LA PLAZA DE VERDURAS
Almacén de camas, jergones de todas clases, colchones de lana superior, mantas de Palencia, sábanas de una pieza, lana de 1.ª, sillas de rejilla, anea y paja, espejos, muebles de madera, lavabos, baules, maletas y otros varios artículos, de
JULIAN RUIZ Y MARTINEZ

Barómetros, termómetros, alcohómetros, curvímetros y metros metálicos
En la relojería de Tomás Teresa García
(SUCESOR DE BERJERÓN)
SAGASTA, 1 Y COLEGIO, 11.—LOGROÑO

VERDADEROS GRANOS DE ESTREÑIMIENTO
Purgativos, Depurativos y Antisépticos
Contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias:
JAQUECA — MALESTAR — PESADEZ GÁSTRICA
CONGESTIONES — ENFERMEDADES INFECIOSAS
Exíjase el **Rótulo adjunto en 4 Colores.**
Paris, 7ª LEBOY, 91, Rue des Petits-Champs, 91, y TODAS FARMACIAS.

Varios modelos de camas de las cinco principales fábricas de España.
Cama y jergón de malla noble desde 6 y medio euros
Precios módicos.—Ventas á plazos semanales, trimestrales y convencionales.
LOGROÑO. San Blas, 30, esquina á la de Laurel

Limónada purgante en polvo DE ARMISÉN
CAJA PARA SEIS TOMAS SEIS REALES
La gran aceptación obtenida por este purgante premiado en la Exposición Aragonesa es debida á que una el grato sabor y los suaves efectos de la LIMONADA PURGANTE, una extraordinaria economía. Es superior por sus resultados á las aguas de Carabaña, Loeches, etc., Sedlitz, Chanteaud y purgante de Andrés Fabia, bastando un vaso de agua para prepararla. Depósito en Logroño, Farmacia de Lanzagorta, Mercado, 75.
El mejor refresco de verano.
GASEOSAS REFRESCANTES AROMÁTICAS DE ARMISÉN, premiadas en la Exposición Aragonesa. Se venden á 1 real, paquete para 12 vasos de gaseosa en las principales farmacias y droguerías.

VALLS HERMANOS
INGENIEROS CONSTRUCTORES
TALLERES DE FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN FUNDADOS EN 1851.
19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19
Premiados con 25 medallas de oro, plata y grandes diplomas de honor y dos de progreso, por sus especialidades.
Director gerente, D. Agustín Valls, Berdi, ingeniero.
MAQUINARIA E INSTALACIONES COMPLETAS SEGÚN LOS ÚLTIMOS ADELANTOS PARA
Fábricas y molinos de aceite para pequeñas y grandes cosechas.—Fábricas de fideos y pastas para sopa, movidas por caballería ó motor.—Fábricas de chocolates, en pequeña y grande escala, movidas ó á brazo, por caballería ó motor.—Fábricas de harinas y sus anejos de molinería.—Prensas para vinos, bombas, norias, malacates, etc., guillotinas. Máquinas de vapor, Motores de gas, Turbinas, etc.—Especialidad en PRENSAS HIDRAULICAS de todas clases para todas las aplicaciones con modelos de sistemas privilegiados.
La casa ha verificado y sigue montando de continuo instalaciones en toda España, América y extranjero.—Numerosas referencias.
Dirección para telegramas:
VALLS, CAMPO SAGRADO.—BARCELONA
TELÉFONO NÚMERO 535.

Línea de vapores Serra y La Flecha
Salidas semanales de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba
Salen de Santander todos los miércoles para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo: Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarién, admitiendo carga y pasajeros. Los vapores nombrados á continuación ú otros serán despachados como siguen:
Puertos de destino Nombres Fecha de salida
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. UN VAPOR 7 de septiembre 1888.
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. ERNESTO 14 >
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. UN VAPOR 21 >
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. FRANCISCA 28 >

Máquinas de coser de la renombrada fábrica de Wertheim
D. 17 DOR para familias industriales, las mas perfeccionadas, de mejor decoración solidez y excelente resultado en toda clase de costura. Precios los más baratos conocidos.—Venta de agujas para toda clase de máquinas de coser, aceite, piezas sueltas y demás accesorios
Se ha recibido una gran remesa de lana superior que se vende á precios módicos.
Se compone toda clase de máquinas de coser
LOGROÑO. San Blas, 30, esquina á la de Laurel
VENTAS A PLAZOS

Para conservar la salud y curar las enfermedades
Aguas minerales naturales de **CARABAÑA**
Salinas sulfuradas, sulfatado-sódicas, hiposulfatadas.
Base purgante. Na₂SO₄ HO. gr. 227 Deparativa Na₂ gr. 00,499.
ÚNICAS DE SU ESPECIE
INTERESA Á TODOS SABER
1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.—2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.—3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.—4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.—El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
Purgantes, Depurativos, Antibiliosos, Antihépticos, Antiscrofulosos y Antisifíticos.—Declaradas por la ciencia médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por lo humores ó virus en general.
La salud del cuerpo interior y exterior
Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, medallas de oro y diplomas de honor.
Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.
Depósito general por mayor, R. F. Chávarri, 87, ATOCHA, 87. Madrid.

ADVERTENCIA.—Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa deberá acompañar nota del número de BULTOS, SUS MARCAS, NUMERACIÓN, PESO BRUTO Y NETO, VALOR, DESTINO Y CONSIGNACIÓN; indicando si ha de asegurarse de RIESGO MARÍTIMO el cual puede hacer esta Agencia con la MAYOR ECONOMÍA.
Para solicitar cabida y demás informes dirigirse á su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR, Muelle 18, Teléfono número 37.—Santander.

LA AMUEBLADORA
Mobiliarios completos para bodas, desde 200 pesetas.
Esta casa se encarga de adornar y amueblar habitaciones á precios muy económicos. Especialidad en el corte y confección de cortinajes y todo lo concerniente al ramo de tapicería.
BASILIO GARCÍA
Almacén. Mercado 73.—Taller. Juan Lobo, 2
TELÉFONO, NÚM. 80.

Papel de periódicos para envolver
Se vende en esta imprenta á tres pesetas arroba.

Persianas y transparentes AUTOMÁTICOS.—Hay gran surtido en clases y medidas, colocándolos á domicilio, á precios reducidos, en el comercio de Joaquín Redón, Logroño.
ANUNCIOS DE Funerales y aniversarios
Se reciben para este periódico hasta las cinco de la mañana para la 3.ª página, y sólo hasta la una de la madrugada, los de las planas restantes, á los siguientes precios:
TARIFA Suscriptores
1.ª plana 3750 ptas. 30 pesetas
2.ª > 15 > 12 >
3.ª > 8 > 6 >
4.ª > 5 > 4 >
5.ª > 3 > 2 >
6.ª > 2 > 1 >
7.ª > 1 > 0 >
8.ª > 0 > 0 >
9.ª > 0 > 0 >
10.ª > 0 > 0 >
Tamaños especiales á precio convencional.
SERVICIO DE VAPORES de Burdeos con destino á los Estados Unidos del Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Chile y otros puntos de América.—Precio del pasaje, 150 francos.
Para más detalles, dirigirse á don R. Gallo, Imp. Lafontaine, 7, Burdeos.

Cocinas sistema Estefanía
Son las verdaderamente económicas por el poco gasto que originan en su combustión, pudiendo alimentarse con toda clase de combustible, además son de fácil manejo y prontitud en el guiso. Se construyen de varios tamaños y precios, garantizando el autor el buen resultado de todas ellas y en su alimentación una economía de un 50 por 100 sobre las más económicas de los demás fabricantes nacionales y extranjeros.
Para detalles, pídanse catálogos á su autor, Marcelino Estefanía, calle de las Cuevas, 6 y 8. Haro (Rioja).

La Gran Bretaña
ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES
Calcesterías, 7 Plaza del Mercado
Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jergones de muelles, Colechones de lana de 1.ª, Sábanas de un anecho, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas.
Ventas al contado y á plazos desde una peseta semanal sin fiador muchas veces
Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Cómodas, Espejos, Mecedoras de Viena, Baules, Maletas, Mesas de camilla, Camas de campaña y otra infinidad de artículos á precios arreglados.
UNICA CASA EN LOGROÑO
LA GRAN BRETAÑA
CALLE DE CALCESTERÍAS, N.º 7
COMPANÍA HAMBURGUESA
Sud-americana
Vapores correos al Brasil, Río de la Plata, Montevideo y Buenos Aires, los días 5, 15 y 25 de cada mes.
33 vapores de la Compañía admiten carga y pasajeros desde Bilbao á Vigo á precios económicos.
En Logroño para adquirir billetes y cabida en el vapor para carga, dirigirse á D. Waldo González Díaz, Miuro de las Escuelas letra B, 33; en Bilbao Don Edmundo Couto y C.º admiten carga para todos los puertos del globo.
Imprenta de LA RIOJA

ACADEMIA PREPARATORIA MILITAR ESTABLECIDA EN MEDINA DEL CAMPO
DIRECTORES: Comandante de Artillería don Eugenio Manso, director fundador de la acreditada Academia **MANSO-FARDO**, Capitán de Artillería don Germán Sanz Pelayo, profesor de la misma desde su creación.
Alumnos preparados por los Directores é ingresados en las distintas Academias militares, 108
Los motivos de haber elegido dicha población, muy próxima á tres Academias Militares, para establecer nuestro centro de enseñanza, pueden verse en circular que acompañamos á nuestros reglamentos, los cuales se facilitan en esta Dirección, lo mismo que cuantos datos sean necesarios.
Se admiten internos y externos. Las clases darán principio el 1.º de septiembre. Se admiten alumnos desde 1.º de agosto y después en cualquier época del año.
Dirección: Manso-Pelayo.—Medina del Campo

BAÑOS DE CUCHO
Aguas Sulfuradas Cálcicas Sulfidricas—(Provincia de Burgos) por Manzanos
Especiales en la curie de los huesos, enfermedades de la piel, de la matriz y de los ojos, de naturaleza herpética y escrofulosa, se obtienen maravillosos resultados en los catarros crónicos, del pecho, útero, vagina, en la leucorrea ó flujo blanco, sífilis y mercurialismo.
SON LAS MEJORES EN SU CLASE SEGÚN DICE MADAZO Y LOS RESULTADOS OBTENIDOS.
TEMPORADA OFICIAL: 25 DE JUNIO Á 25 DE SEPTIEMBRE
Las aguas y los lodos extraídos de las mismas se hallan de venta en las farmacias de los señores don Pablo Fernández y don Angel Martínez Iñiguez, de esta ciudad.

Escuela Municipal de Música de Logroño
El día 28 de septiembre, á las ocho de la noche, darán principio los exámenes extraordinarios correspondientes al curso de 1898-99, en los que podrán presentarse los alumnos que no sufrieron el examen ordinario del mes de junio; más los que deseen ingresar con uno ó más años aprobados.
Se admiten solicitudes para el ingreso en esta Escuela, tanto de alumnos contribuyentes, como gratuitos, debiendo acreditar los que deseen matricularse gratuitamente su edad, ser huérfanos, pobres ó hijos de padres pobres, así como naturales de Logroño ó domiciliados en la capital ó en sus barrios Varea y El Cortijo. Los alumnos contribuyentes han de satisfacer por asignatura los derechos que marca el siguiente cuadro:
Estudio de solfeo Idem de Armonía ó de un instrumento Idem de solfeo ó de un instrumento Idem de dos instrumentos Id. de 2 instrumentos y armonía ó solfeo
PESETAS PESETAS PESETAS PESETAS PESETAS
Derechos de matrícula. 5 8 10 12 14
Cuota mensual. 1'50 3 3'75 4'25 5
Derecho de examen de una ó varias asignaturas 5 5 5 5 5
ADVERTENCIA IMPORTANTE
Las solicitudes, tanto para los exámenes extraordinarios como para el ingreso, podrán hacerse verbalmente á contar del primero al treinta de septiembre inclusive, de cinco á siete de la tarde en el local de la Escuela de Música (General Zubano, 3), entregándose á los primeros lapapeleta de examen, y á los segundos, el documento que acredite se hayan matriculado, el cual presentarán al Profesor el primer día de clases.—Logroño, 28 de agosto de 1898.—El Director, ILDEFONSO MORENO CARRILLO.

140 HISTORIA DE UN HOMBRE
dernos una desgracia; una especie de presentimiento de que no nos damos cuenta sino cuando la desgracia ha sucedido.
Yo sentía acercarse un hombre que no era López, porque López á alguna distancia hablaba con Miantucatuc.
En aquellos momentos supremos pasó por mí un vértigo horrible.
Más ron, Sandoval, más ron, necesito embrigar-me; póngame usted más ron.
Sandoval que había acabado por escuchar de la manera más seria del mundo á Clara, llenó su copa, y luego llenó la suya.
Clara bebió.
Sandoval bebió también.
Después de un corto espacio Clara continuó:
—Había yo llevado, resuelta á todo, un puñal; si mi hija había muerto, ó si aquel hombre no quería devolvérmela... yo le había sentenciado... aquel hombre debía morir á mis manos.
Y se acercaba... le sentía ya... entonces... no sé cómo... desnudé el puñal, por un acaso Miantucatuc tropezó conmigo... y ante de que pudiera volver de su sorpresa, le así... y le herí... no sé cómo, pero Miantucatuc cayó... y al caer... ¡Oh miserable!... exclamó con voz débil, —¡me has engañado! ¡me has asesinado!
Y esto lo oí en medio de la perturbación de mis sentidos, pero de una manera clara, instintiva, aunque angustiosa, débil, horriblemente dolorosa.
Yo sentía mojadas mis manos en una cosa tibia... sentí horror, hui... corrí... no sé á dónde... sin dirección determinada... de repente tropecé con un objeto... y me detuve horrorizada; aquel objeto era un hombre tendido, que se revolvió y se quejaba con

141 FOLLETÍN DE LA RIOJA
acento débil... y aquel hombre aumentando mi terror, me asíó por las ropas y me atrajo á sí.
—¡Ah! no es él, —exclamó;—no es el miserable: es... una mujer, ella acaso... mi hija!...
XLIV
—¡Su hija! —exclamé interrumpiendo al esqueleto y levantándome de una manera nerviosa sobre los brazos.—¡Con que era al cabo Miantucatuc el herido, al asesinado!
—Lo mismo dijo sobre poco más ó menos Sandoval á Clara. Como tú de la cama, Sandoval se había levantado del sillón pálido y convulso.
—Y no es para menos, ¡diablo! —contesté rehaciéndome y dejándome caer de nuevo sobre las almohadas, —la hermosa viuda de tu cuento, era una mujer terrible.
—Déjame continuar, que después veremos si Clara era tan terrible como tú la crees en este momento y como lo creyó Sandoval.
Sigue, pues.
Sigo.
XLV
—¡Mató usted á su padre! ¡era su padre de usted Miantucatuc! —había dicho Sandoval.
—Sí, —contestó Clara con voz ronca.—Mi padre, hacia el cual, después de haber huído instintivamente me había vuelto á llevar la justicia de Dios para que me dijese: ¡tú eres mi hija!
—¿Y murió?
—No pronunció una palabra más... el horror me

144 HISTORIA DE UN HOMBRE
Y los ojos de Clara resplandecían, y su garganta se hinchaba y se levantaba su pecho.
Estaba completamente borracha.
XLVI
—¡Borracha! —exclamé interrumpiendo al esqueleto.—¡Vaya una frase delicada!
—¿Pues cómo quieres que califique el estado en que se encontraba Clara, amigo Eugenio? —dijo el esqueleto. Había bebido tanto ron, que no era dueña de sí misma.
—Y estaba sola con Sandoval, —exclamé.
Por fortuna suya no estaba sola.
—¿Pues quién la acompañaba?
—En el momento en que Sandoval se creía dueño de la hermosa viuda, se abrió con estruendo una puerta de cristales y apareció Miantucatuc.
—¡Miantucatuc!
—Sí, amigo Eugenio, Miantucatuc que asíó por una mano al atrevido, y llevándole por donde le había traído Clara, le plantó en la calle, y cerró el postigo.
—¡Diablo!
—Como nevaba abundantemente y hacía mucho frío; Sandoval volvió en sí; meditó y comprendió que por el momento lo mejor que podía hacer era irse á su casa.
Se fué á su casa y se acostó.
—¿Y Clara?
—Clara estaba loca!
—¡Loca!
—Sí, por cierto; loca, aunque nadie había podido adivinar su locura.
Al día siguiente Sandoval...
Pero estoy cansado, Eugenio, y hago punto en mi relación.